

«Петербург. Его Императорскому Высочеству Великому Князю Константину Константиновичу.»

Выражая чувства безграничной любви и глубокой преданности своему Августейшему Главному Начальнику, горячо молюсь за день своего коронного праздника о здравии и благоденствии Вашего Императорского Высочества и Вашего Августейшего семейства.

Генерал-майор Соколов. В тот же день директором корпуса была послана также телеграмма основателю корпуса Его Высочеству Михаилу Николаевичу, на которую его превосходительство удостоился получить отивную телеграмму следующего содержания: «Тифлис. Генералу Соколову. «Благодарю служащих и кадетов за молитву.»

МИХАИЛЬ.

Телеграмма директора корпуса была следующей: «Франция. Князь. Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу.»

«Кадеты и служащие в день своего праздника горячо молятся о здравии Вашего Императорского Высочества.»

Генерал-майор Соколов. Кроме этих телеграмм, директором корпуса получена масса телеграмм от частей войск, кадетских корпусов, военных училищ и бывших воспитанников.

Получена также телеграмма и от бывшего инспектора классов корпуса, князя помощника главного начальника военно-учебных заведений, ген.-м. Анучина.

По окончании обряда кадеты были уведены в отпуск. В столовой же 1-й роты обряд гостей затнулся до вечера. В студеный вечер, воспоминания и сердечных постох, привносящих характер часто семейный, незаметно проходило время. Завесь вновь воскресла мысль о товарищеских взаимоотношениях, при чем все присутствующие просили ген.-м. Саймонова принять на себя труд организации и безотлагательно приступить к тому добруму делу, мысль о котором являлась уже не раз. Тут же было решено установить ежегодные товарищеские обряды, хотя и существование до сих пор, но не имевшие постоянного дня и несимметричные случайных обрядов. Между тем как подобные обряды, давая возможность близкого общения и единения бывших воспитанников между собою и служащим персоналом корпуса, мало по малу сплачивают ту массу, которая находится в отдельных группах на правых товарищества, дружбы и той любви, в родном заведении, которая присуща тифлисским кадетам ввиду, куда бы ни закинула судьба. Пожелаем же скорого осуществления этих пожеланий и иде, инспирированных которыми явились проникнувшим чувством святого долга — помощи ближним — тифлисские кадеты.

ФЕДЬЮТОНЪ.

Моя ночная работа.

Чуть минуешь деньки, И зажгу огонек,— Мнѣ не жаль отходящаго дня; Присядетъ мысль, увлекать меня И работа ночная кипит И огонь до утра мой горитъ... Да, работа кипит, Да, огонь мой горитъ— Вдѣ работа для тѣхъ, кому просвѣта вѣтъ, Вдѣ работа для тѣхъ, кому радости вѣтъ... Оттого-то работа ночная кипит, Оттого-то огонь до утра мой горитъ... Н. Коткин.

ВЪ СНѢГАХЪ.

Нахарская поляна—Клухорский перевал. (Продолжение *).

Наспоро отбавили и вышше чаю, мы во втором часу двинулись в путь в состав прежнихъ моихъ спутниковъ и дорожного мастера Титова со двумя рабочими, взятыми изъ Кызыча; отъ балагановъ начинаются зигзаги, которые продолжаютъ извиваться по скаламъ Нахара, а потомъ переходятъ на скалы Клухора; широкая пологая долина сдвинулась до трехъ аршинъ; уже на девяносто чертовой версты, т. е. за версту отъ балагановъ, пошелъ снѣгъ, который дорога была сначала покрыта всего на несколько вершковъ; чѣмъ дальше, тѣмъ онъ дѣлался гуще, доходя до полуаршина; на девяносто пятой версты на дорогу вылетаетъ рѣка Нахара изъ-подъ туннеля, который образованъ нависшими и отчасти обледѣвшими снѣгомъ; снѣгъ отъ-чистый и прозрачный—отвѣтственно голубымъ и синимъ отливомъ; недалеко отъ этого мѣста, со значительной высоты, спускается на дорогу водопадъ и, покрывая пологую ея, затрунцываетъ дождемъ; снѣгъ на девяносто седьмой версты падаетъ все гуще и гуще; все пространство около насъ, съ боковъ, передъ нами, казалось сплошномъ блѣдомъ поверхности, порубанномъ то дѣломъ, то тамъ черными полесами—ручьями.

Мы стали пробираться по каменистой грунту дороги, окаймленной съ боковъ скалами и каменистыми глыбами, въ хитроумномъ беспорядкѣ нависшими въ этомъ грустномъ царствѣ смерти; на дороге, на востокъ,—все скалы, снѣгъ уг-

Предсѣдатель комиссіи по постройкѣ Мукранскаго моста А. С. Вайковъ въ настоящее время ведетъ переговоры съ наследниками Ахназарова, собственниками участка земли мѣрой около 958 кв. саж. на Пескахъ, подлежащихъ придельному отчужденію на надобности устройства подъѣзда въ будущемъ мосту со стороны Песковой улицы, относительно возможности соглашения города съ ними о цѣнѣ отчуждаемаго городомъ участка. Назначенной отводной комиссіей отчуждаемый участокъ со всѣми постройками былъ оцененъ въ 43,425 руб., считая въ среднемъ по 50 руб. за кв. саж. Городскими же оценщиками 1/4 этого участка (около 398 кв. саж.) оценена, какъ приблизительно въ 30 руб. кв. саж., въ остальномъ соглашались съ отводной комиссіей, и, такимъ образомъ, городъ предлагаетъ владельцамъ этого участка сумму на 7,880 руб. меньше отъѣма комиссіи.

Празднованіе двадцатипятилѣтняго юбилея существованія въ Тифлисѣ Михайловскаго жезандорознаго технического училища отложено на будущій годъ, и началство этого учебнаго заведенія испрашиваетъ разрѣшеніе учебнаго отдѣла министерства путей сообщенія на празднованіе этого юбилея.

Сегодня состоится засѣданіе санитарно-врачебнаго совѣта для разсмотрѣнія заявленія завѣдывающаго городскимъ лабораторіей Г. Г. Далбегова объ измѣненіи порядка взятія пробъ для изслѣдованій; заявленіе его же объ установленіи надзора за конфетными издѣліями и докладъ санитарно-врачебнаго инспектора Г. Н. Степанова и завѣдывающаго городской женской больницей Г. Истаманова о постройкѣ общей больницы для больныхъ венерическими болезнями.

Во вторникъ, 11-го ноября, состоялось засѣданіе комиссіи по мощению городскихъ улицъ и площадей: на этомъ засѣданіи комиссія постановила: для выслѣженія дѣлъ на доставку партия камня для мощенія улицъ ассигновать въ распоряженіе предсѣдателя комиссіи 1,000 руб.; комиссія на этомъ же засѣданіи постановила: въ пятницу, въ 10 1/2 часовъ утра, назначить осмотръ всѣхъ мостовъ и замощенныхъ улицъ комиссіей, разсмотрѣвъ дѣлы по доставкѣ кирпича изъ Америки для мощенія улицъ и площадей, рѣшила отказаться отъ этой мысли въ виду дороговизны доставки такогого.

Городская управа въ послѣднемъ своемъ засѣданіи оууждала вопросъ о постройкѣ зданія электрической станицы для освѣщенія города. По въ виду того, что на предположеніи къ отводу участка городской земли на Великокняжеской улицѣ еще не опредѣлена предѣльная линия застройки по берегу р. Куръ, вопросъ этотъ оставленъ пока открытымъ, и на сегодня для разрѣшенія вопроса въ засѣданіе управы при-

глашены инспекторъ войскъ на Кавказѣ Н. А. Петровъ и губернской инженеръ К. Н. Татищевъ. Намѣченный для постройки зданія электрической станицы участокъ городской земли не великъ и въ случаѣ опредѣленія береговой линии по плану, утвержденному бывшимъ Намѣстникомъ кавказскимъ, участокъ этотъ будетъ недостаточенъ для сооружеия зданія электрической станицы. Членъ управы Т. А. Эфендіадзе еще въ мартѣ 1901 года указывалъ комиссіи по устройству въ Тифлисѣ электрическаго освѣщенія на непригодность этого участка подъ электрическую станицу, но разсмотрѣніе вопроса комиссіей съ того времени все откладывалось, каково обстоятельство, т. е. окончательное указаніе мѣста подъ зданіе электрической станицы, нынѣ задерживаетъ начало работъ уже разрѣшеннаго устройства въ Тифлисѣ электрическаго освѣщенія.

Предсѣдатель городского по воинской повинности присутствія обратился къ тифлисскому полицмейстеру съ просьбой назначить кого либо изъ полицейскихъ чиновъ въ члены тифлисскаго городского воинскаго присутствія на мѣсто помощника пристава кн. Рагвѣя, перереваденнаго на должность махачкавскаго участкаго пристава.

Въ городской профессиональной мастерской принимаются заказы отъ частныхъ лицъ въ довольно большомъ количествѣ и заказы эти для исполненія отдаются на домъ ученикамъ старшихъ классовъ мастерской. Объ этомъ ненормальномъ явленіи членъ управы Н. П. Кокчаевъ доложилъ въ послѣднемъ засѣданіи управы, которая, принявъ во вниманіе, что работы должны исполняться учениками на урокахъ, для практики и изученія предмета постановила предложить директрисѣ профессиональной мастерской впередъ отказать отдачу ученикамъ мастерской работъ на домъ.

Тифлисская казенная палата по просьбѣ городской управы препроводила ей по 200 образцовъ новыхъ облигаций 3-го городского займа 1,000 рублеваго и 100-рублеваго достоинства. Управа въ своемъ засѣданіи постановила образцы этихъ облигаций разослать мѣстному отдѣленію государственнаго банка по 90 шт. каждаяго образца и по 5 шт. тифлисскому обществу взаимнаго кредита, тифлисскому городскому кредитному обществу и банковской конторѣ Придонна и Кр.

Еще дѣлѣть восемь назвавъ старшій цеха шелководовъ, нынѣ тифлисскимъ ремесленнымъ головой Рафаэловымъ, въ одномъ изъ собраній ремесленныхъ депутатовъ и старшихъ возбудивъ вопросъ о постройкѣ больницы для ремесленниковъ гор. Тифлиса; среди ремесленниковъ тогда же была открыта подписка на Рафаэловымъ, для какой цѣли имѣть съ пожертвованіями 100 руб. собрано было 500 руб.; деньги эти и по настоящее время хранятся въ

отдѣленіи государственнаго банка, но въ виду нѣкоторыхъ обстоятельствъ, этому симпатичному дѣлу не суждено было осуществиться. Въ настоящее время рѣшительный голова возбуждаетъ вопросъ объ учрежденіи похоронной кассы для ремесленниковъ, откуда соучастникамъ кассы будетъ выдаваться пособие на случай смерти; по проекту устава кассы участниками могутъ быть только ремесленники. Каждый членъ только дѣлать взносы въ продолженіе восьми лѣтъ, послѣ чего освобождается отъ таковыхъ. Размѣръ членскаго взноса устанавливается слѣдующій: первые три года—по 3 руб. 50 коп., два года—по 1 руб. 50 коп. и послѣдніе три года—по 1 руб. въ годъ; размѣръ пособія семье умершаго члена будетъ зависеть отъ размѣра основнаго фонда кассы. При этомъ рѣшительный голова возбуждаетъ вопросъ, чтобы вышеупомянутые 500 рублей зачислены бы въ основный фондъ похоронной кассы.

15-го ноября, предсѣдателемъ подкомиссіи по учрежденію городской арміи бойцовъ гл. М. З. Кавановымъ созданы мѣстная комиссія съ участіемъ городскихъ ветеринарныхъ врачей и нѣкоторыхъ мастеровъ-ремесленниковъ. Участіе по слѣдующимъ тѣмъ болѣе желательнѣе, что усурженіе арміи близко касается интересовъ ихъ. Мясоторговцамъ придется платить городу за убой скота и имѣть своихъ приказчиковъ по доставкѣ изъ бойни въ городъ, что для многихъ изъ нихъ исполнимо тѣмъ же бойцами. Это конечно для крупныхъ промышленниковъ. Для фискальныхъ же цѣлей, а главное для ветеринарнаго надзора, городская армія желательна. При арміи невозможно будетъ скрывать больнаго скота, такъ какъ въ ней будутъ находиться скотъ, а не за отдаленными исполненіями, расцѣны не подлежащими, и лишь въ тѣхъ случаяхъ, когда отдаленная работа, выходящая изъ круга обязанностей, будетъ сдѣлана служащими особо усердно и тщательно, членъ управы будетъ самъ входить въ управу съ представленіемъ о вознагражденіи за такую работу; впередъ же поладу рапортовъ и просьбъ о вознагражденіи за отдаленную работу—исключить. При этомъ надо добавить, что при бывшемъ замѣстителѣ городского головы М. С. Шестаковымъ было проведено черезъ управу противоположное постановленіе, ограничивающее право дѣлоразводителей эксплуатировать неурочный трудъ служащихъ, и послѣдній раз-

массы и высота ея, доходящая до пятидесяти—шестидесяти аршинъ, послужила великую возможность конного движенія, вследствие чего мы и оставили предѣлы запово, приблизительнѣе на стертый версты, пошлкъ лошадей и вывозъ съ обывающимъ Филипповымъ.

Не скрою, что способъ переизаанія чрезъ завалы—не изъ пріятныхъ и не изъ удобныхъ; такъ какъ завалъ покрываетъ пологую дорогу, свѣсившася въ крутъ, то приходится держаться ближе къ стѣнкѣ, гдѣ, однако, снѣгъ значительнѣе выше и гуще; сначала для облегченія подъема рабочие прогнали было ступеньки, но при сходѣ съ другой стороны завала снѣгъ оказался рыхлымъ, благодаря чему ступеньки были бесполезны, и мы все по очереди проваливались въ снѣгу. Въ общемъ я благополучно отбѣлался благодаря ловкости и силѣ Титова, который своевременно мнѣ помогалъ. Невѣрный шагъ или невольное движеніе,—и катастрофа не миновать.

Пришлось переждать еще шесть два завала на сто четвертой версты; здѣсь же мы прошли чрезъ вторую траншею диаметромъ въ 120 аршинъ.

Клухорский перевал.

Подъемъ по пяти зигзагамъ, выстѣпавшимъ въ отведенной скалѣ, дѣлался все ярче, снѣгъ гуще и плотнѣе, воздухъ рѣже и холоднѣе; три версты до перевала мы прошли пѣшкомъ въ три часа; немного отставши отъ бывшихъ экскурсовъ и пошавъ сразу бѣды тренировки на довольно трудный подъемъ, я былъ принужденъ неоднократно останавливаться, дабы перевести духъ и размять ноги, которые мерзая въ промокшихъ сапогахъ, во время одной остановки я былъ пораженъ отъ стѣны снѣга: поверхность его была ослѣпительно бѣлая; въ глубокомъ же, оставшемся проваломъ, снѣгу, чрезъ который просвѣивались послѣдніе луча звѣзда, снѣжный покровъ отливалъ, какъ дно морское, синеватыми отливками.

Подъемъ по послѣдному зигзагу и изгибъ у поворота въ перевалу въ глубокомъ, болѣе двухъ аршинъ, снѣгу былъ особенно уютнымъ; у поворота я отбѣл бурку (она, къ сожалѣнію, обледѣла) и легъ на снѣгъ; мы были на высотѣ 9240 футовъ надъ уровнемъ моря; не взирая на закатившееся солнце, видны были вдали еще довольно отчетливо цѣли свободныхъ отъ снѣга темныхъ горъ, окаймлявшихъ тотъ горный амфитеатръ, который отразился передъ нами; ближе же намъ лежало болѣе снѣжное поле, въ правой части котораго обрисовывались очертанія ледника, протяженіемъ въ версту, расположеннаго справа надъ пологимъ долиною; ледникъ этотъ питается два находящаяся на сѣверою перевала озеро—маленькое, собственно, Клухорское, изъ котораго вытекаетъ на

По старымъ же картамъ значится 9,450 футовъ, а также 9,600.

рѣшался то этого времени не иначе, какъ съ особымъ каждымъ разъ разрушеніемъ членовъ управы, и таковой трудъ своевременно вознаграждался.

Прібывъ въ Тифлисъ командиръ 1-й кавказской казачьей дивизіи генералъ-майоръ Н. Н. Высокелавецъ.

Вслѣдствіе отъѣзда тифлисскаго ремесленнаго головы Рафаэлова полицмейстеръ предложилъ приставамъ принять энергичныя мѣры къ окончательному выясненію членовъ съ ремесленниковъ на содержаніе ремесленной управы.

Сегодня, 13-го ноября, состоится засѣданіе думской подкомиссіи по устройству фильтровъ въ Ачкалахъ для очистки курной воды по вопросу о прокладкѣ второй магистры. Для разсмотрѣнія того же вопроса въ субботу состоится засѣданіе водопроводной комиссіи.

Завтра, 14-го ноября, въ гостиницѣ «Кавказъ» состоится созваніе группы уполномоченныхъ городского кредитнаго общества для обсужденія вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію общаго собранія уполномоченныхъ кредитнаго общества, назначеннаго на 16-го ноября, а именно по вопросамъ о выборѣ двухъ членовъ наблюдательнаго комитета, объ устройствѣ электрическаго освѣщенія въ помещеніи кредитнаго общества и по разсмотрѣнію отчета комиссіи по постройкѣ помывочнаго для этого кредитнаго учрежденія.

11-го ноября въ торѣ по Ольгинской ул., въ мѣстѣ полковника Коргалова, совершено урочъ крестьянъ Егоръ Таубадае, 16 лѣтъ.

Въ 9 ч. вечера, 10-го ноября, въ районѣ 9-го ул., съ товарища поѣзда укалъ крестьянинъ Гачинскаго уѣзда Александръ Сізеренъ, получивъ сильныя ушибы головы. Сізеренъ отправленъ въ Михайловскую больницу.

Изъ склада шерсти Стужена по Елизаветинской ул., въ д. Жукова, около 8 ч. вечера, 9-го ноября, Тимофей Антоновъ похитилъ мышъ шерсти, но задержанъ въ мѣстѣ съ похищенною шерстью.

КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА.

ВѢСТИ И СЛУХИ.

На посланную Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу въ день тезоименитства Его Высочества предводителемъ кутаисскаго дворянства кн. Никзаряде поздравительную депешу дворянства былъ полученъ слѣдующій отвѣтъ Его Императорскаго Высочества на имя кн. Никзаряде:

Предводителю дворянства кн. Никзаряде. «Искренне благодарю дворянство и весь васъ за добрыя пожеланія и поздравленія. МИХАИЛЬ.»

Южный склонъ рѣки Клухоръ, и другое, большое, Теберданское тоже именуемое (Клухорскимъ *) (отъорж); рѣка, берущая начало въ этомъ послѣднемъ озерѣ, течетъ по северному склону и именуется также р. Клухоромъ (Болхары), и лишь послѣ впаденія въ нее рѣки Дюбей-Уагъенъ, называется р. Тебердою, которая и впадаетъ въ р. Кубань. Въ эти озера, имѣющія съ водою изъ ледника, протекающаго вода и изъ двухъ маленькихъ горныхъ озеръ, расположенныхъ около него; въ лѣвой части снѣжнаго поля виденъ былъ ледникъ протяженіемъ меньше версты и шириною въ полверсты, дѣлающая у перевала перевала, ледяной горы уровня дороги; отъ начинается около перевала Клухорскаго озера и полого спускается къ второму Клухорскому озеру; ледникъ этотъ имѣетъ два языка, обращенныхъ—одинъ на северъ, другой—на югъ. Нысколько лѣтъ назадъ вода Клухорскаго (перваго) озера подымались холмомъ прососавшимъ подъ ногу, и хотя озеро это довольно мелководно, но вода въ немъ не застаивается.

Ваша снѣжная и ледяная покрыва, рѣзко выдѣляющаяся на темномъ фонѣ чернѣющихъ горъ, отсутствіе растительности и тѣсная, которая собственно одѣваетъ лишь возвышенными горнымъ мѣстностями, придаетъ окружающую природѣ отечнаго мрачнаго по грозаго величія.

Снѣгъ впадалъ пологимъ маршочку (съ обозначеніемъ времени восхода и имени моихъ спутниковъ) подъ маленькій камень, привагнутый къ большому, на коемъ изображены красными буквами фамилия инженера Дала; снѣгъ былъ очень густой; дорожный мастеръ проваливался, и я лишь шапка его оставался на снѣгу; тогда одинъ изъ работниковъ, перекосивъ чрезъ угаубленіе, пожелавъ мою памятку.

Былъ седьмой часъ; морозъ, хотя и незначительный, давалъ себя чувствовать; легкій, но ледяной вѣтерокъ пронизывалъ насъ; солнце окончательно скрылось съ горизонта; осенній сумерка уже быстро наступала; мы рѣшились отправиться въ обратный путь и притомъ не по дороге, а по принаму; оустыившимъ на лѣвшемъ передѣ нами и повернувъ снѣгомъ доде, по которому должно проходить тропа-прямая, мы сначала безуспѣшно ее искали, при чемъ неоднократно проваливались въ снѣгомъ въ трехаршинномъ снѣгу; наконецъ, Титовъ нашъ тропа и довольно крутой ея спускъ прямо въ кручи рѣки Клухора, рассказавъ о коихъ я наенунѣ чталъ въ Кызычѣ; тропа эта проходитъ по покрытому вѣчными снѣгомъ полю, подъ коимъ течетъ Клухоръ; вся заваленная густымъ снѣгомъ, она была тѣмъ удобнѣе теперь, что

Поздравительная телеграмма была слѣдующаго содержанія: «Ваше. Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу. Дворянство Кутаисской губерніи и лично я, прощадывая участіемъ бездѣльной любви и преданности, имѣемъ счастье привезти искреннее поздравленіе съ днемъ тезоименитствъ Вашему Императорскому Высочеству и молимъ Всевышняго о ниспосланіи вамъ подлиннаго здоровья. И. д. кутаисскаго губернскаго предводителя дворянства князь Никзаряде.»

8-го ноября, въ день престольнаго праздника въ Новопаветской св. Архистратига Михаила православной церкви въ присутствіи новопаветскаго уѣзднаго начальнаго и чиновъ всѣхъ вѣдомствъ было отслужено благодарственное молебствіе по случаю излѣченія Главнаго начальствующаго гражданскаго частно на Кавказѣ генералъ-адъютанта князя Г. С. Голицына отъ опасности, грозившей жизни его снѣдствія, при нападении злоумышленниками 14-го октября, и о дарованіи скорѣйшаго выздоровленія.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утверждены уставъ судо-сберегательнаго касса служащихъ въ учрежденіяхъ новороссійскаго городского общественнаго управленія, имѣющей цѣлю дѣла возможность участникамъ ея дѣлать сбереженія изъ получаемого ими по службѣ содержанія, пользоваться денежными ссудами за умѣренные проценты и получать безвозвратныя пособія.

Владикавказской городской думой, какъ мы сообщали, возбуждено ходатайство о разрѣшеніи городу произвестіи заемъ въ 25 тысячъ руб. изъ допскаго земельнаго банка подъ залогъ зданія мѣстной женской прогимназіи и занатаго ею участка земли.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ «КАВКАЗА».

ДНЕПЕРСКОЕ, Елизаветинской губерніи. Полицейская стража нашего уѣзда по пріему дать знать о своей личности. 3-го ноября, за полдень, большая партия персидскихъ хищниковъ, засѣвшая на персидскомъ берегу р. Аракса въ густыхъ камышахъ, отправилась на нашу сторону своихъ 10 отборныхъ ваварей для уноа 60 головъ рогатаго скота и 3 верблюдовъ, нашихъ въ одномъ стадѣ по при-араксинской долинѣ.

Завѣсь въ нашихъ камышахъ и выжидая гона на водной, хищники стремительно бросились къ гурту и погнавъ крикъ ваварей съ собою, но не успѣвъ изъ кочевья Молла-Магералла и при снѣгомъ пресѣданіи улодасы изъ отбѣтъ часть ихнаго скота и заваятъ перестрѣлку. На выстрѣлы эти безупречныя молодцы бакинскаго и ахметъ-алларскаго поста полицейской стражи на несобланныхъ лошадяхъ (кромя дежурныхъ засѣданныхъ) въ числѣ 11

частна паденія, вызваннаго извѣстностью и наклонномъ пути, а также большымъ количествомъ крушакъ камней, не бычи особенно ошугательна, благодаря густою саю снѣгу; но за то очень легко было сойтись съ пути и упасть съ кручи; лишь благодаря навыку дорожнаго мастера мы шли уверенно и довольно быстро при пошомъ отсутствіи признаковъ тропы и снѣговъ, которые была занята свѣже-выпавшимъ снѣгомъ, послѣ часового слуха мы вышли на площадку, на поворотѣ дороги, на сто вторую версту *), значительно сокративъ, такимъ образомъ, длину нашего пути и миновавъ завалы, переходъ чрезъ которые въ темноту не являлся опасности; здѣсь оказалась рабочія Александръ, которая постыдно насъ покинулъ при снѣжкѣ съ кручи и опередилъ, не желая, очевидно, облегчить сомыслиями усилія затрудненія, связаннаго съ предоставленіемъ путей.

За лошадей, оставленными у завала, былъ посланъ Мустафа, бѣло тельно и совершенно тихой; чтобы извѣстныя Филиппенко о нашемъ местонахожденіи, мы стали звать его, но напрасно, не помогъ и практиковались при переходѣ чрезъ Диндиданскій перевалъ способъ разговорнаго, когда голодъ дѣлалъ впающую, наклонившася надъ снѣжными покровомъ; вскорѣ, однако, лошадя догнала насъ на девяносто девятой версты; оказывается, что выключая лошадь, которой насучаю отоять у завала, рѣшана поразвѣчья и двады стараея сползнуть своихъ снѣговъ въ провалѣ.

Мы шли хорошаимъ шагомъ, желяла поскорѣе добраться до балагановъ, обсушиться и поужинать; чтобы угодить жажду и заглушить голодъ, я пилъ перекрестную студеную воду, которая маленькими каскадами ниспадала со скалъ. Безъ лица мы были съ подошвы втораго и въ пути провели безъ малого шесть часовъ и притомъ ишкомомъ, не считая верховаго перевала изъ Кызыча до балагановъ и отъ нихъ до завала; мы шли предпочтительно по доку рушьявъ, которые текли въ рыхлой лѣсѣ; одѣвъ бурна и башмаки, мы бѣгомъ прошли подъ обильными водопадами; вскорѣ въ окружающей темнотѣ показався гостеприимный огонекъ нашего балагана, къ которому мы прибыли въ десятомъ часу; костеръ не былъ разведенъ, чай не былъ заваренъ, шашлыкъ не жаренъ, такъ какъ рабочихъ (онъ же поваръ) полагалъ, что мы, въ виду поздняго времени, уснули; мы по ту сторону перевала въ караутъ Мятлина.

(Продолженіе будетъ). ДМИТРИЙ ПОГРЕНИЦЪ. *) Этого же примѣки идетъ дальше—40 96 версты; вся его длина 4 версты.

